

全市16个优秀非国有博物馆！

# 淄博举办“国际博物馆日”主场活动

记者 张晓光  
通讯员 侯小楠

博物馆是艺术生命的延续，也是历史文化的沉淀与记忆。

5月17日上午，2023年度“国际博物馆日”淄博市主场活动在淄博陶瓷琉璃博物馆举办。

据悉，2023年5月18日是第47个“国际博物馆日”，今年的主题为“博物馆、可持续性与美好生活”。围绕这一主题，淄博市各级各类博物馆精心组织策划了一系列丰富多彩、富有特色的活动，集中展示博物馆事业发展的成果，彰显博物馆在推动可持续发展、助力美好生活方面作出的重要贡献。

淄博市文化和旅游局党组书记、局长宋爱香在致辞中指出，各级各类博物馆要加强管理保护，积极申报实施博物馆陈列展览提升、馆藏文物预防性保护、珍贵文物保护修复等工程项目，改善馆藏文物保存状况和展示条件；要提高展陈质量，策划推出系列主题鲜明、传播力强的展览精品和教育精品，打造观众喜闻乐见的高水



平展览；要强化数字赋能，加快智慧博物馆建设，用高科技激活文物生命力，唤醒沉睡在库房中的文物，推动策划云展览、云直播、云讲座，让观众足不出户实现“云逛展”；要深化交流合作，坚持“走出去”“引进来”，积极开展文物保护、学术研究、公众传播等交流合作，更好发挥博物馆文明交流、文化传播的重要作用；要拓展跨界融合，推动博物馆与教育互动、与科技联姻、与创意嫁接、与旅游融合，不断优化博物馆服务供给，让博物馆事业发展服务市民、惠及大众，增强人民群众的获得感和幸福感。

活动现场，淄博市博物总馆党委书记、馆长侯本兵公布了2022年度全市非国有博物馆评估结果，16个优秀的非国有博物馆分别为：山东百年课本博物馆、淄博市文会陶瓷博物馆、淄博市聚合斋周村烧饼博物馆、淄博金祥琉璃博物馆、临淄大顺世界钱币博物馆、淄博市起凤田氏骨科博物馆、淄博市鸿磊金石拓片艺术博物馆、高青述青藏古博物馆、淄博市源一刻瓷艺术博物馆、淄博傅山自然地质博物馆、淄博人立琉璃艺术博物馆、淄博福王红木博物馆、淄博博山雨点釉博物馆、山东九宫阁齐国文字博

物馆。

随后，淄博陶瓷琉璃博物馆、淄博市博物馆、蒲松龄纪念馆、齐文化博物院、淄川博物馆、高青县博物馆、沂源博物馆、临淄大顺世界钱币博物馆分别与淄博市文会陶瓷博物馆、淄博傅山自然地质博物馆、淄博市淄川区东盛乡情博物馆、淄博鲁源石雕艺术博物馆、淄博市源一刻瓷艺术博物馆、高青述青藏古博物馆、博山锦隐民俗博物馆、临淄大顺博物馆签订全市中小博物馆三年提升行动结对帮扶协议。签约双方将深化各领域合作，支援单位将积极发挥自身优势，助力受援单位在藏品管理、陈列展览、社教活动等方面水平的提升。

近年来，淄博市博物馆事业蓬勃发展，博物馆建设、文物保护、展览展示、教育传播等各方面都取得长足进步，为文化强市建设、经济社会高质量发展作出了积极贡献。下一步，全市文博工作者将以此为契机，全面践行新时代文物工作方针，锚定“博物馆之城”建设目标，奋发有为、创先争优，开启博物馆事业高质量发展的新篇章。

桓台马桥镇辛庄村

## 开展禁毒踏查活动

为切实做好2023年禁毒铲毒踏查工作，有效遏制非法种植毒品原植物的发生，近日辛庄村组织网格员及志愿者在辛庄小区及旧村开展踏查工作。

在此次禁毒铲毒踏查行动中，网格员及志愿者对潜在隐患的旧村房前屋后、田间地头进行拉网式、地毯式地面巡查，切实做到“不漏过一户、不放过一株、不留一块死角”确保辛庄村辖区无毒品原植物种植行为。同时结合禁种铲毒踏查行动，网格员及志愿者通过悬挂禁毒标语横幅、发放禁种铲毒公告等形式开展线上线下宣传，提高全面禁毒意识，切实筑牢“不想种、不敢种、不愿种”的思想防线。

通过开展此次禁种铲毒踏查行动，扩大了禁毒宣传覆盖面，确保了辖区内毒品原植物零种植的工作成果，加强了居民禁毒、铲毒的意识，助推了全民参与禁种铲毒的积极性，为实现毒品原植物“零种植”打下了坚实的基础。(周金广)

## 突出“精准”攻坚克难 发挥党支部在新形势下的战斗堡垒作用

山东玻纤集团股份有限公司

张娇

高质量党建是国有企业高质量发展的根本保障。国有企业要始终坚持“两个一以贯之”，加强做好国有企业党建工作的责任感和使命感，推动国有企业高质量发展。

**关键词：**国有企业；基层党组织；党建工作与生产经营深度融合

国有企业基层党支部是企业中最基础的党组织，担负政治引领、组织协调、服务指导职责，通过宣传落实党的路线方针政策、服务保证中心工作、抓好党员队伍建设、抓好员工队伍建设、加强企业文化建设、领导群众等工作，把服

务中心、建设队伍贯穿党支部活动始终，推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐，发挥党支部在完成本部门各项任务中的协助和监督作用。

国有企业基层党组织处在改革发展稳定的第一线，生产经营管理的最前沿，根本上要依靠坚持党的领导、加强党的建设，强“根”筑“魂”，把党的政治优势转化为企业的发展优势，把党的组织力转化为生产力，坚定不移推进党建工作与生产经营深度融合，时刻坚持以党建引领发展、将党建融入发展、用党建推动发展、靠发展检验党建，进而成为党

和国家最可信赖的“六种力量”。

### 一、聚焦支部建设，精准解决影响大局的问题

由党支部书记任总督导员，成立由各支委成员任组长的各专业组。如安全生产监督工作组、质量工艺监督工作组、纪律作风督导组等，分别建立工作台账，形成任务清单、责任清单、落实清单，实现闭环管理。

### 二、聚焦“双碳”目标，精准进行成本管控

深刻认识“双碳”目标下的企业面临的挑战，积极动员，进行科技攻关，力争在节电、节

水，降低蒸汽和燃气等方面有较大突破，在提升成品率，降低废品率上下足功夫。继续发挥好党员示范岗的作用。

### 三、聚焦产品质量，精准执行“流调排查”

以支部质量工艺监督工作组牵头，采用精准流调的方式，倒查质量产生的源头，将质量问题从根本上予以解决。这种倒查并不提倡到客户反馈问题了再去解决，而是把督查的方式嵌入生产系统的各个环节，随时出现随时倒查，把质量问题的解决同质量体系要求结合起来，形成双保险格局。

### 四、聚焦安全生产，精准夯实基层基础

严格落实安全双重预防体系的要求，理顺整个操作流程。以工种和班组为单位，全面开展操作法整理、学习、练兵活动，用规范操作减少和避免安全事故的发生，打好安全的基层基础工作。

积极开展国有企业基层党支部标准化、规范化建设，能够提升党建工作水平，夯实基层党建工作的基础，促进党建工作与生产经营深度融合，切实发挥党的基层组织战斗堡垒作用，为企业发展提供坚强的政治保障。

## 人间烟火·尘歌百味

山东淄博实验中学 李欣曰

中。

而在此之前，心细的姥姥知道，我们这些孩子爱吃厚墩墩的面片。每次，她总是多和一个面团来满足这几张嘴巴。

水饺在锅中纷飞，伴着四四方方的面片于清波中上下浮沉。我的心也随之翻腾，并融于乳白色的朦胧中。

少顷，姥姥猫着腰，端着大盆的水饺，一步一步地走出厨房。饺子上桌，一双双筷子如雨点般袭来。每当这时，姥姥总会透过缥缈的热气，静静地望着我们那狼吞虎咽的样子和兴奋脸庞。

那一刻，人间最美的风景，化作云烟汇入水饺散发出的朦胧水汽中，也定格在姥姥的眼里，留存在我的心里。

红炉一点雪。母亲不善烹饪，

但她却总尽她最大的努力，让我的味蕾感受到色彩与温情。一颗火红饱满的西红柿被分割开来盛于盘中，其间点缀的丝丝白糖让这片炽热的颜色变得内敛了些，味道上也削减了些西红柿的锋芒，变得如初夏夜那带着蔷薇花的风，清凉温柔又带着点点花香。

每当我拖着疲惫的躯体挪回家时，她总会端出一碟蘸着白糖的西红柿来抚慰我的身心。

每逢此时，我常常和母亲相对而坐，桌这边，我坐在灯下，细细咀嚼。桌那边，母亲静静地看着盘中的美食一点点减少。白炽灯在客厅亮着，将我们母女俩的身影拉得很长。

长夜如许，小菜一碟，立于桌前守望，又何尝不是一幅人情画卷？

烟火满齐都。有道是“人间烟火气，最抚凡人心”。这个春夏，淄博大街小巷瞬间忙碌起来，熙攘的人群，拥挤的车流，远行客、故乡人在满足七荤八素口腹之欲的同时，也以自己的方式向疫情之后的平凡而温情生活致敬。

于是，我身处的这座鲁中小城，在双向奔赴中，也有了最为长情的告白。

这种告白或藏于烟火蒸腾的街巷，或隐于街头的无名小馆……但无论哪一种，它们在此时此刻都成为了抚慰浪人心灵的归宿、舒展故人紧绷神经的港湾。

你看，一方小桌置于天地间，有人携亲朋好友把酒言欢，有人独自孤影对酒当歌……但

不管哪一幕，他们都在如家的朴素的调味和单纯情怀的交融中，完成了一次又一次的情感升腾。一盘菜，道尽人间冷暖；一盏酒，说尽喜乐悲欢。藏于街巷的浓情和灶前厨子被火光映得红彤彤的脸庞便是烟火气的浓缩。

那一刻，无论是孤身一人，还是呼朋唤友，菜香、饭香、人情味、念家思的追逐与交织中，情与味在空气中盘旋、融合，构成烟火情，包裹住所有人的内心。

时代如滔滔巨浪向前奔走，人们在追逐发展和变化之时，也从未忘记守护那片熟悉的味道、熟悉的记忆。

尘歌百味，浪隐市朝；人间烟火，皆赋予情。念着掂着这缕如丝的情怀，愿烟火向星辰，所愿皆成真！